

VII. ПАМЯТИ УЧЕНОГО

УДК 92

В.И. ЖУРНИСТ

Т.Е. Кодякова

Институт комплексного анализа региональных проблем ДВО РАН, г. Биробиджан



8 февраля 2007 г. на 76 году после тяжёлой болезни ушёл из жизни замечательный человек, высококвалифицированный геолог, учёный *Владимир Израйлевич Журнист*. Родился Владимир Израйлевич в 1931 г. в Монгольской Народной Республике, затем семья переехала в г. Улан-Уде, где он окончил среднюю школу. Каждый человек выбирает себе дело по душе. Владимир Израйлевич не ошибся. В своё время он точно определил судьбу, поступив в Томский политехнический институт на геологоразведочный факультет по специальности «Техника разведки». После окончания института в 1954 г. был направлен на работу в ПГО «Востокказгеология», где прошёл путь от бурового мастера, главного инженера до вице-президента АО «Топаз».

– В то время, – вспоминал Владимир Израйлевич, – нам не хватало самой малости, чтобы выйти на месторождение. Техника была слабоватая, не могла проникать на большие глубины. В течение 15 лет В.И. Журнист проводил работы по совершенствованию техники и методов бурения скважин и в 1969 г. без отрыва от производства с блеском защитил кандидатскую диссертацию на тему «Исследование закономерностей искривления и опыт направленного бурения геологоразведочных скважин в районе Тишинского месторождения Восточного Казахстана». Используя его методы бурения спустя годы геологи

откроют богатые месторождения. В.И. Журнист был непосредственным участником разведки крупнейшего в СССР Тишинского месторождения полиметаллов, являлся инициатором внедрения многих образцов новой техники и способов бурения скважин. За участие в разработке технологии бурения Владимиру Израйлевичу было присвоено звание «Лауреат премии Совета Министров СССР». Его долголетний труд отмечен многими наградами, в том числе тремя знаками «Отличник геологоразведки», медалью «За трудовое отличие», бронзовой медалью ВДНХ, а в 1986 г. ему присвоено звание «Почётный разведчик недр». Владимир Израйлевич считал, что награды обязывают ко многому. Неоднократно отмечались заслуги В.И. Журниста по разработке и совершенствованию техники и технологии направленного и многозабойного бурения. Многие сделал Владимир Израйлевич для укрепления сырьевой базы Лениногорского полиметаллического комбината Восточного Казахстана.

В 1983–1984 гг. В.И. Журнист с группой геологов был направлен в Народную Республику Мозамбик для оказания помощи в освоении Алту–Легонии, одной из самых крупных пегматитовых провинций в Африке. Во время военного переворота в стране антиправительственная группировка захватила 26 советских геологов, где они прошли все ужасы плена. Владимиру Израйлевичу и его

товарищам пришлось выдержать труднейший экзамен на звание советского человека. Огромную роль в освобождении геологов сыграл Международный Комитет Красного Креста. Факт пленения группы геологов долгое время умалчивался, и лишь спустя годы, благодаря член-корреспонденту газеты «Известия» Л. Шинкарёву, в СМИ появилась информация об этом.

С мая 1997 г. Владимир Израйлевич работал в Еврейской автономной области в Институте комплексного анализа региональных проблем ДВО РАН, заведовал лабораторией социально-экономического развития (впоследствии лаборатория рационального природопользования), исполнял обязанности директора ИКАРП ДВО РАН, был заместителем директора по научным вопросам.

Владимир Израйлевич активно участвовал в решении проблем области – от реформирования жилищно-коммунальной сферы до переоценки минерально-сырьевого потенциала. Владимиром Израйлевичем было отдано много сил решению проблемы оценки возможности использования месторождений торфа на территории области в качестве топливно-энергетического сырья. С целью изготовления торфяных брикетов для нужд коммунальных хозяйств и населения совместными усилиями ИКАРП ДВО РАН, ГСКБ «Дальсельмаш» в содружестве с АмурКНИИ (г. Благовещенск) была создана опытная установка.

Научные исследования Владимира Израйлевича были также направлены на установление золотоносности техногенных отложений, кор выветривания и обнаружения проявлений рудного золота.

В ИКАРПе В.И. Журниста ценили за деловые качества, неиссякаемый оптимизм. Неоднократно он получал грамоты Президиума ДВО РАН, Президиума Хабаровского научного центра и Правительства области. В 2006 г. по ходатайству института и администрации области Владимир Израйлевич был представлен к званию «Заслуженный геолог», но к сожалению, награда запоздала. Везде, где трудился В.И. Журнист, его ценили и ува-

жали коллеги по работе как опытного организатора геологоразведочного производства, специалиста, умело сочетающего производственную и научную деятельность, надёжного и верного товарища. Широкий кругозор, преданность делу, настойчивость в достижении поставленной цели, большой практический и жизненный опыт, внимательное душевное отношение к людям В.И. Журниста снискали заслуженный авторитет и уважение тех, кто с ним работал.

Мне посчастливилось работать с Владимиром Израйлевичем в одной лаборатории почти 10 лет, и во всём я получала от него поддержку, квалифицированную помощь и совет. Человек он был удивительный, легко находил друзей и не расставался с ними. Всегда оставался простым, доступным для общения человеком. Его огромная эрудиция во многих областях науки и знаний сочеталась с внимательным отношением к людям. Будучи очень требовательным и принципиальным в научных и технических делах, он оставался всегда живым, доброжелательным в стенах института и во всех коллективных делах.

Девизом Владимира Израйлевича были слова С. Аксакова:

Пошли мне бури и ненастья,
Даруй мучительные дни,
Но от преступного бесстрастья
И от покоя сохрани.

В этом была его жизнь и счастливая судьба.

Владимир Израйлевич и Галина Семёновна Журнисты воспитали троих прекрасных детей. Все они получили высшее образование, подарили своим родителям трёх внуков и трёх внучек.

Ушёл от нас Владимир Израйлевич полным творческих замыслов, идей и начинаний. У него можно было многому поучиться – его целеустремлённости, увлечённости, доброжелательности, оптимизму и здоровому образу жизни.

Память о *Владимире Израйлевиче Журнисте* останется навечно в сердцах тех, кто с ним работал и жил.